

北京城市副中心报



2025年4月21日 星期一 农历乙巳年三月廿四 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



地下车流滚滚 地上悄无声 9.2公里地下东六环神奇之处

六环路西侧，绿化带下方，一条约9.2公里的隧道如蛟龙般潜入地下，打通一条地下快速走廊。昨日，历时五年半建设的“地下东六环”，终于迎来通车的历史时刻。

从通州潞苑北大街出发，自北向南驶入东六环改造段，几分钟后，就看到了东六环隧道入口。长度约9.2公里的东六环隧道，是华北地区最长的城市隧道。

想要缓解拥堵、“缝合”城市，将“东六环”搬到“地下”，是专家论证后的最佳方案。根据论证，选用长盾构方案入地改造，可节约占地约600亩，减少树木伐移约4.7万棵。

驶入隧道，宽敞明亮是给人的第一印象。东六环隧道为双向六车道，每个方向都比老六环路增加了一条车道，车流承载能力大大提升。

“我们正处于副中心枢纽下方，距离地面七十多米深……”置身东六环隧道最深处，听到建设者的介绍，记者感到非常不可思议。因为，从进入隧道开始，直至行至最深处前，都没有明显的下坡感觉。更神奇的是，驾驶过程中，记者一行不知不觉穿越通燕高速、京哈高速、副中心枢纽、北运河……在隧道内“无感”下穿99处风险源。

在疲劳唤醒系统蓝色氛围灯的映衬下，东六环隧道下穿副中心枢纽段显得有些梦幻。“这里是隧道最深处，我们头顶上方就是正在建设中的副中心交通枢纽。枢纽底部的抗拔桩，也就是枢纽在地下的‘根’，距离隧道管片外沿只有3米！”郭琪告诉记者，同步建设施工的两项工程，谁都不能“扰动”对方丝毫，建设难度极大。

而下穿副中心枢纽，仅是“地下东六环”过关斩将的其中一关。郭琪告诉记者，东六环入地改造工

程空间环境复杂，隧道连续下穿通燕高速、运潮减河、通胡路、京秦铁路、北京地铁6号线、广渠路、北运河、滨河路、京津公路……与12条道路、11条轨道交通、3条河道相交，涉及风险源共计99处！

东六环入地隧道与京津公路交会处，通州人熟知的土桥立交已经悄悄“沉”入地下。作为北京首座地下立交，土桥地下立交建设难度极大。

正常来讲，互通立交多是在地上架桥，施工更为简单，对路面影响也最小。地下互通立交，过去多在南方丘陵盆地地区看得见。那么，为何东六环入地工程要大费周折，修建一座复杂的地下立交呢？

“在东六环土桥立交位置，需要将盾构隧道与地面公路进行衔接，而受到隧道深度、盾构井距离土桥太近等因素影响，泥水平衡盾构机不具备‘爬’出地面的条件，只能采用传统的明挖法施工。”郭琪介绍，相比盾构法施工，明挖每宽一米，开挖的土方量都是呈指数增长。

而土桥地下立交因需要修建6条匝道，匝道需要缓缓绕出主线，让车辆“盘”出去，因此该处隧道道路基开挖宽度达到140米，比长安街还要宽，相当于在地下挖出了“十车道”。施工过程中，建设者们要先挖出一条条基坑，在里面搭建钢筋笼、浇筑混凝土形成隧道，最后还得进行回填。

地下车流滚滚，地上却静悄悄——这是“地下东六环”通车后的神奇景象。

不同于常规的道路改造，东六环入地后，地面上原有的东六环主路将建设为高线公园并改造成为慢行系统，与城市景观融为一体，成为居民散步骑行好去处。

一座更宜居的城市，正在慢慢向我们走来！

本报记者 孙宏阳

城市副中心正在上演一场新的“空间塑造”——东六环高速公路华丽转身为全球最大规模的高线公园。长期参与城市副中心相关规划设计的清华同衡规划设计研究院党总支副书记、副院长，北京城市副中心分院、河北雄安分院院长恽爽介绍，东六环正在重新定义城市与自然共生的新范式，助力副中心打造出更精彩的城市空间。

打破常规激活城市价值

恽爽表示，这座长约14公里、宽约300至500米、用地面积约545公顷，纵贯南北的“空中花园”不仅保留原有路基记忆，还将大幅提升区域绿化覆盖率，串联200余处公共活动场地，打造未来城市活力新高地。

据恽爽介绍，六环高线公园通过将东六环路人地改造，将原有道路及绿地改造为一条14公里长的线性公共空间，串联缝合两侧的重点功能区，使其面向六环公共空间协同一体化发展，打通东西向的交通连接，同时串联两侧城市绿廊，形成绿色空间体系。六环高线公园规划图在解决问题的基础上，六环高线公园的建设也是通过公共空间营造实现城市激活的典范。

引领绿色发展革命的六环高线公园不是简单的公园绿地，而是一个具有高度功能混合、丰富活力支撑、两侧关联发展的城市复合区域，从策划运营角度对城市业态和环境品质进行综合提升，形成公共空间的深度交融模式。

空间创举领跑世界之最

六环高线公园的空间特征具备独特性，承载着更为综合的城市梦想。其明显呈现“带状”特征，利用六环路基及桥梁改造和连通，形成7.5公里的南北主慢行通道“四道系统”全线贯通，其中包括漫步道+游览车道(6米)、跑步道(3米)、骑行道(4米)，其中骑行道布局于东侧较静谧区域，漫步道布局于西侧较活泼区域，跑步道则居中布置，骑行道与含章园小区至行政办公区自行车专用道等慢行系统连片成网。

在此基础上，各区段完善落实次级园路，与城市道路系统高效衔接。恽爽称，通过与国际和国内较为典型的城市中心区公共空间带的案例进行对比，六环高线公园在长度、宽度和面积上均为世界之最，因此，六环高线公园是具有较强独立性的公共空

间带，而不是哪个功能空间的附属，这也决定了它不是简单的公园绿地，而是一个多元功能和要素复合的空间。

绿色引领绘就生态蓝图

在恽爽看来，六环高线公园的设计体现了“绿色发展理念”，通过绿色空间体系、生态本底营造、资源利用更新等多方面的措施，实现了城市与自然的和谐共生。

六环高线公园构筑生态本底，将区域绿化覆盖率从50%提升至80%，大幅增加了城市绿量。公园内规划了乔木、灌木、草坪等多层次绿化体系，形成了丰富的生态空间。在此基础上，公园构筑栖息地网络，塑造1条南北向区域生物迁徙廊道、结合北运河、运潮减河和萧太后河的3条东西向区域生物迁徙廊道，结合含章园、路县故城遗址公园、城市绿心森林公园、张家湾古镇等两侧绿地，共筑4大典型生物栖息地。

不仅如此，六环高线公园在长约9.2公里的人地改造段中，将约6.1公里的剩余原路基灵活改造为绿化种植、硬质铺装、活力设施或延时场地记忆肌理的建筑物等。

在六环高线公园内植入200余处公共活动场地，也是一个较大的创新和突破。该措施突破了传统公园绿地单一绿化的模式，以策划运营为抓手，以人的多元需求为导向，加强绿色空间的复合利用，建立全龄友好、四季覆盖，兼顾昼夜的活力体系，活动场地比例约15%至20%，活力密度(300米服务半径)达到100%。如分别在北、中、南植入了3个集中体育公园共100余处各类体育场地，通过均衡布局全面补足市民对运动健身的需求。不仅填补了城市体育设施的空白，更使其成为一座激发城市活力、促进全民健身的绿色运动乐园。

本报记者 常鸣/摄

期待地上东六环变身高线公园

本报记者 赵鹏



副刊·乐活

副马明年会更好

陈冬菊

致扎实、报道是否专业迅速，直接决定着副马的专业水准、选手体验与赛事美誉度。

狂风将来时果断又贴心的延迟决策、合理的赛道安排、优美的绿心公园运河风光、优质的赛事服务，成为此次副马的点睛词。人在画中跑、发放消费券、跑后送拖鞋、赛中品美食……诸多跑者视角，在各媒体平台收获一份份“留量”。马拉松的流量越大，带给城市的经济增量也就越大。相信，口碑越来越好的北京城市副中心马拉松会真正形成一条成型的产业链条，从选手报名到交通住宿，从体育用品销售到商业赞助……

作为一名跑者，期待并祝愿来年的副中心马拉松让人再次惊喜。

我们知道，一个项目越是热，就越不能急功近利。选手报名参赛，需要评估自己的实力；一个城市办赛，也要量力而行，三思而后行。北京城市副中心马拉松也只是起跑点，吸引更多的选手“为一场赛事奔走一座城”，将赛事流量转化为文旅消费的留量、经济发展的增量，才是一场真正的“马拉松”。

北京城市副中心马拉松赛事有终点，但城市副中心文旅消费、6+3产业高质量发展没有终点。

我们深知，举办一次马拉松不难，难的是让这座城市拥有足够的耐力，让马拉松效应长久不衰。

下届副中心马拉松会更好。

